

“祝各位学子鹏程万里！”

——网络热议2022年全国高考

本报记者 李贞

6月7日，2022年普通高等学校招生全国统一考试开考。据教育部统计，今年全国有1193万考生报名参加，比去年增加115万，全国高考报名人数创历史新高。

每年高考，既是莘莘学子的人生大事，也牵动着社会各界的心。今年，为确保考生顺利高考，各地多措并举，做好防疫及各项准备工作，全力以赴保驾护航。多家网络媒体关注这一热点，网友们也纷纷送上祝福，为考生加油打气。

严格防疫 准备充分

为保障考生的健康安全，有关部门要求各地认真研判疫情和学生情况，周密制定方案，分类做好考点考场安排，确保所有考生“应考尽考”。

人民日报微博发布各地高考防疫政策汇总，通过图片形式，介绍了北京、天津、陕西、黑龙江、浙江、江西等省市区的高考防疫政策。例如北京要求，考前14天，考生须在京且保持居家或家校两点一线，按要求进行健康状况监测，每日进行体温测量并如实报告。天津对滞留在外省（市、区）的考生，要求须在抵津前后分别进行6次核酸检测。内蒙古要求5月23日到6月9日，考生须按时登陆“百度APP”“内蒙古教育招生考试中心”小程序完成健康打卡。

人民网转载消息介绍，今年高考，每一个考点都由当地卫生健康部门安排一名专业人员担任防疫副主考，专职负责防疫常规工作和突发事件处置。按照要求，在考试前，对考点、考场、通道、门把手、桌椅、宿舍等进行全面环境卫生清洁与消毒。考试期间，每科考完后做一次清洁消毒。考试结束后，做一次彻底环境清洁消毒。

据中国新闻网报道，广东省深圳市设立普通考点和特殊考点，其中特殊考点达到10个区全覆盖，每个区均按要求设置了备用考点、专用隔离考点、隔离酒店考点各1个，另设1个医疗救治场所考点。北京市共设常规考点99个、常规考场1714个、备用考场321个，设置备用考点55个。如常规考点因疫情原因临时封控，教育部门将通知考生转换至备用考点。此外，还单独设置了封控区、管控区、用于服务处于封控区、管控区的考生，高考期间该类考生实行“吃住行考”一体化。

央视网记者采访了位于北京东城区一家酒店的封控考点。为了让考生不会因为环境陌生而紧张，考试用的桌椅都是特意从学校搬来的。考试前一天，专车将位于封控区、管控区的考生闭环转运至封控考点，考试期间在这里为考生们统一安排食宿。北京东城区教委副主任周林说：“食



堂菜谱都是经过认真审核、设计，保证孩子们吃好。为了让所有的考生晚上能够睡得好，我们给所有考生准备了眼罩和耳塞。”在天津河西区，有一名处于管控状态的特殊考生。当地为这名考生设置了一个独立考点，并根据他的情况进行了全面安排。天津河西区教育局局长杨琳说：“我们对这名考生制定了完善的方案，来确保考生食、住、行、考的便利。”

这些工作，饱含了全社会对考生们的关怀和期待，也会成为考生们人生中难忘的回忆。

全力保障 满载祝福

网友们十分关心高考现场情况，各项准备是否充分？考生和家长的状

态如何？

6月7日上午，人民日报客户端聚焦高考现场，在首页开辟专栏“闪光吧，少年”，进行考场外的直播，北京、成都、杭州、郑州、广州、海口、宝鸡等多地参与。截至6月7日中午12时，该直播吸引了115万网友参与互动，大家纷纷留言，为学子们送上祝福。网友“枫桥叶丹”留言说：“祝各位考生不负青春，不负韶华，梦想成真！”网友“四季”说：“愿你提笔从容自信，合笔如愿以偿。孩子们加油！”网友“甜甜”说：“你们披星戴月走过的路，最终都会繁花遍地。努力了就会有收获，为梦想冲刺吧！”

今年高考，除了要做好疫情防控，一些突发状况也带来了挑战。为保障考生顺利赴考，无数人做出

了努力。

据央视网报道，6月1日下午，四川省雅安市芦山县、宝兴县发生地震，造成部分乡镇受灾。宝兴县原本设置的高考考点——宝兴县中学，已经不具备高考的条件。为了确保考生不受到可能发生的余震或次生灾害影响，相关部门经过研判，决定将宝兴县高考考点转移到邻近的天全县高考考点。伴随着家长的嘱托，宝兴县中学的高考生们在老师的陪同下，登上了去天全县的客车。在交警的护送下，15辆运送考生的大巴经过一个多小时车程，顺利到达了天全县的住宿点。考生们住的宿舍已经布置得温馨舒适，这让大家都很安心。安顿好之后，考生们来到自习室，抓紧最后的时间复习冲刺。为了缓解地震给考生们带来的负面情绪和影响，宝兴县还

派出了6名心理老师随队，和考生们吃住在一起，随时关注考生的情绪并提供帮助。

为考生保驾护航，多个部门都在全力配合。

高考首日，公安部交通管理局官方微博发起话题“护航高考 交警同行”，汇总了各地交警帮助考生的感人故事。在山东省济宁市，一位女学生将身份证落在了家里，她向济宁梁山大队执勤交警求助后，交警驾车打开警笛，一路飞奔赶往就近派出所帮其补办了临时身份证。在湖南省长沙市雅礼中学门口，一名考生发现自己走错考场，当地交警紧急护送，还不断安抚考生情绪，“不要着急啊，还有时间，注意安全。”在浙江省台州市，为了给4.5万考生高考创造一个安静良好的考试环境，全市1000余

名交警对考场周边影响考生考试的场所和道路进行管制，严禁机动车鸣笛，必要路段实行交通禁行。同时，倡导社会各界车辆从关注孩子、关心学子的角度出发，少鸣喇叭。

央视新闻客户端发布文章介绍，针对查验各类健康信息可能出现的扎堆聚集情况，多地运用大数据技术提高核验效率。今年，还为5个省份的8名盲人考生单独制定了盲文试卷，为1万多名各级各类残障和行动不便考生提供了便利和帮助。广东、广西、福建、江西等地近期遭遇强降雨，局部地区形成洪涝灾害，对考生出行造成影响，各地已提前做好应对。同时，通过加强治安出行、食宿卫生、防暑降温等方面的服务保障，努力营造温馨、舒适的考试环境。

作文话题 与时俱进

每年的高考作文都广受关注，今年也不例外。

6月7日中午，在语文学科考试结束后，“高考作文”“高考语文”等话题立刻占据微博热搜。当天，“高考作文”话题在微博上的阅读量超过5亿。人民日报微博还发起“微作文大赛”互动活动，邀请网友参与“线上高考”，一起根据今年的高考作文题目进行创作。

人民日报微博、人民日报微信公众号等，在第一时间发布了2022年全国高考作文题目汇总。例如，全国甲卷的题目，引用了《红楼梦》“大观园试才题对额”中一段情节，指出“众人给匾额题名，或直接移用，或借鉴化用，或根据情境独创，产生了不同的艺术效果。这个现象也能在更广泛的领域给人以启示，引发深入思考。”并要求考生根据选段材料撰写文章。全国乙卷的题目，给出了“北京：冬奥之城”的相关材料，要求考生以“跨越，再跨越”为主题写一篇文章。全国新高考I卷的题目，介绍了“本手、妙手、俗手”这3个围棋术语，要求考生根据这当中的启示撰写文章。北京卷的作文给出两个选择，一是以“学习今说”为题目，写一篇议论文；二是根据网络时代、疫情期间的经历和感受，以“在线”为题目，写一篇记叙文。天津卷给出一段关于“烟火气”的材料，“寻常烟火，就是最美的风景”，要求考生围绕此话题写出思考和感悟。

这些丰富多彩的作文题目，既涉及传统文化，也有与时代发展和日常生活紧密结合的内容，引发了网友热烈讨论。

网友“甘先生”留言说：“高考作文考验的是知识的常年积累，这些题目出得很有水平。”网友“平凡之路”说，自己是一名教育工作者，她认为作文题目中应该体现时代精神，与时俱进。网友“文忠”说：“这些作文题目，能发现学生的阅读水平，又与现实生活密切相关，值得称赞。”网友“蓝忆夏”说：“我毕业很多年了，但一直很爱看每年的高考作文题目，能发现很多新东西。期待后续能看到今年考生们的高分佳作。”网友“康妮”说：“希望所有考生发挥出自己最高水平，期待欣赏今年的高水平作文。祝各位学子鹏程万里！”

图①：6月7日，山东省枣庄市公安局交警支队台儿庄大队铁骑护考小分队正在粘贴“爱心送考车”标志。
季龙摄（人民图片）

图②：6月7日，在四川省内江市第六中学考点，考生准备进入考场。
兰自涛摄（人民图片）

图③：6月8日，一名考生在贵州省贵阳市乌当中学考点外和老师握手。
新华社记者 陶亮摄

点赞！他们凌晨灭火救了一家四口

本报记者 叶子

近日，浙江省嵊州市一沿街店铺凌晨冒烟起火，楼上一家四口被困。危急时刻，一名路过的送奶工迅速接上消防栓的水枪灭火，随后一名车主也上前帮忙，最终消防员赶到将火扑灭，两位好心人默默离开。

热心的他们是谁？人民资讯转发的《钱江晚报》报道解答了网友的疑惑。原来，救火的送奶工是郑大姐，今年45岁。6月4日凌晨3时，正在配送牛奶的她经过嵊州市五金机电城时，听到“着火了，快来救火”的喊声。她发现街边店铺三楼正在冒烟，一名男子抱着孩子在窗台呼救。救人要紧，郑大姐下车就往店铺方向跑。

在被困男子指引下，郑大姐找到店铺旁边的消防栓，迅速接上水枪，打开出水阀，端着水枪就冲向店铺。可能是店内温度太高，店铺一侧的玻璃门破裂了，郑大姐马上住破了玻璃门喷水。效果立竿见影，火势肉眼可见地变小了。

就在这时，一辆经过的小轿车也停了下来，一个年轻小伙冲下车，车主杨喜华也来帮忙了。郑大姐说了一句“我快喘不住了”，把水枪交给了杨喜华。这时，郑大姐的两只手都脱力了，不停地在发抖。事后消防员说，水枪头有十几斤重，再加上消防栓出水的力量，一般人确实吃不消。

两个热心人的救火过程大概不到5分钟，消防车赶到时，商铺里的明火已基本被扑灭，消防员通过9米拉梯迅速爬上3楼窗口，按照“先小孩、后大人”的顺序，护送被火围困的一家四口

安全转移到地面。看到火被扑灭，郑大姐骑上电动车默默离开，继续把剩下的牛奶送完，杨喜华也开车离开。

微信公众号“中央广电总台中国之声”也关注到此事，并为网友更新了后续情况。6月6日，嵊州市公安局认定郑大姐和杨喜华救火行为为见义勇为行为，同时正在给他们申报见义勇为三等功。嵊州市也正因为两人申请“嵊州好人”荣誉称号。

谈到灭火救人的事情，郑大姐说，“当时看到他抱着孩子在窗口，我也有孩子，就很着急。我只想着怎么把火给灭了，其他都来不及想。”而且当天的牛奶郑大姐全都按时送到，一点儿也没耽误。其实，郑大姐的生活很不容易，家里两个孩子，老人在特殊学校上学，离不开大人的照顾。所以郑大姐只能趁着晚上孩子睡了，打点零工补贴生活。她每天要送七八十瓶奶，等到工作结束，正好天亮了，就赶回家给孩子做早餐。另一位救火的杨喜华也说：“见到有火情，不可能不管。”

两人的行为感动了网友。网友“且听风吟”说：“平凡的劳动者，平凡的言语，不平凡的举动。向两位英雄致敬！”网友“梁海”表示：“凡人善举，温暖人心！”



“芒种”时节农事忙

芒种过后，贵州省铜仁市玉屏侗族自治县种植的脆蜜桃陆续进入采摘期，果农抢抓农时采摘，果园里呈现一派繁忙景象。
胡攀学摄

6月6日，在山东省临沂市郯城县马头镇大丰收家庭农场，农民在管理水稻秧苗。
房德华摄（人民图片）

